1. Klausur aus der Mathematik am 13.12.2011
Klasse 11Qd NaME: oo s e e

Alle Ergebnisse sind mit Zwischenschritten nacteielibar darzustellen.

1. Zu untersuchen sind die folgenden 6 rationalen lgmlirochen rationalen Funktionen auf
ihre grundlegenden Eigenschaften:

_ _ ,(x=2)(x+4) _ e -2+
T e T R
X+ X — x +
¢f0) = =3 oo d: f0) =330
4x — 8 4x* +8

e:f(x)=-3 fi f(x)=-3

x2(100 + x2) x2(100 + x2)

Geben Sie zu jeder Eigenschaft alle Funktionerdieger Eigenschaft durch Angabe
des passenden Buchstabenszakann keinen, einen oder mehrere Treffer geben.

lim, 10 f(X)=0

Nullstelle OVZW Dei X = 0 oo e e e e e
Nullstelle MVZW DEI X = -4 oo e
NUllstelle OVZW DI X = 2 oot e e e e e
Polstelle OVZW Dei X = 0 oo e e e
Polstelle MVZW DI X = G710 ...ttt e e et e
waagrechte ASYMPLOTE ¥ = 0 oouiitiitiitiit it ittt et et et et et et et et et e e e
WwaagreChte ASYMPIOTE ¥ = -3 ..ot e ettt e e e e e e o

SChiefe ASYMPIOIE
zusatzliche Berechnungen:



2.

Die Kurve | zeigt den ( geglatteten ) Verlairfes Kurstages an der Bérse.

Ein Analyst vermutet, dass die Anderungsrate dasé&der bilanzierten Menge der
gehandelten Aktien entspricht — d. h. das der Kials um so schneller &ndert, je mehr Aktien
gehandelt werden. Wenn mehr Aktien verkauft alsagékwverden, bekommt der bilanzierte
Handel ein negatives Vorzeichen und wenn mehr Aldgigkauft als verkauft werden, dann
wird der bilanzierte Handel positiv bewertet.

a Bestimmen Sie grafisch die Anderungsrate degAktirses zwischen 14:00 Uhr und
15:00 Uhr.
b: Gegen 9:30 Uhr werden genau so viele Aktieragékvie verkauft.

Erlautern Sie kurz, wie man diesen Sachverhaltden Kurve | heraus lesen kann.
Die 4 Diagramme zeigen 4 mogliche Handelsbilanzmgualitativ. Nur eines davon zeigt
den gewilinschten Zusammenhang richtig.
c: Finden Sie das richtige Diagramm heraus, inderdie 3 anderen mit jeweils einer
zutreffenden Begrindung ausschliel3en.




Bestimmen Sie jeweils die Ableitungsfunktion&r)f

2 1
a: flx) = —§x3—5*F
b:  f()=(x?-30)(+2)
3x4—2x2

c fl)="05"

. —2x+x?
d fo="73
Gegeben ist die Funktionensclfgix) = —2 #zaz mit dem Parameter@R
a Weisen Sie nach, dass alle Funktionen diedaar@chsensymmetrisch zur y-Achse

sind.

b: Weisen Sie nach, das die Ableitungsfunkifipgx)
punktsymmetrisch zum Ursprung ist.

Nun seia = 2.
C: Zur Bestimmung des Wendepunktes erhalt man fdlge&sleichung Herleitung

nicht gefordert !
4-3¢=0
Bestimmen Sie die Lage der beiden Wendepunkte®d W

Gegeben ist die Funktigi{x) = 0,2 * (x — 1)x?

05|

1 15 2 25 3
a Stellen Sie die Tangentengleichung im Punkt?J @uf.
b: Berechnen Sie den Winkel
C: Die Tangente schneidet aus den Koordinatena@ieddreieck aus. Lasst man das

Dreieck um die x-Achse rotieren, so entsteht eitafanskorper. Berechnen Sie das
Volumen dieses Kérpers in dm

- : . 2((x-2)%(x+5))

Gegeben ist die Ableitungsfunktigh(x) = BT

Erstellen Sie eine Vorzeichentabelle und bestim8ierdie Monotoniebereiche.
Folgern Sie Art und Lage des Extremwertes.

Erlautern Sie kurz, warum bei x = -2 kein Extremwarliegt.



1. Klausur aus der Mathematik am 13.12.2011
Klasse 11Qd Nameébnsungsvorschlag

Alle Ergebnisse sind mit Zwischenschritten nacteielibar darzustellen.

1. Zu untersuchen sind die folgenden 6 rationalen lgglirochen rationalen Funktionen
auf ihre grundlegenden Eigenschaften:

_ _ ,(x—2)(x+4) _ o -2+
a:f(¥) = =3x" 50 b: f(x) = 3x( 1)oo(_xz)
, x+4 _ 3 x—2)*(x+ 4
c:f(x) =—-3x 100 22 d: f(x)=-3 100 =22
4x — 8 4x* +8
e:f(x) =-3 fi f(x)=-3

x2(100 + x2) x2(100 + x2)

Geben Sie zu jeder Eigenschaft alle Funktionerdiager Eigenschaft durch Angabe
des passenden Buchstabens=mkann keinen, einen oder mehrere Treffer geben.

limy, 40 f(x)=0 e,f

Nullstelle oVZW beix=0 a

Nullstelle mVZW beix=-4 Db

Nullstelle oVZW beix=2 d

Polstelle oVZW bei x =0 kein Treffer
Polstelle mVZW beix = +10 b
waagrechte Asymptotey =0e, f
waagrechte Asymptote y = -3a

schiefe Asymptote c
zusatzliche Berechnungen:



Die Kurve | zeigt den ( geglatteten ) Verlaufes Kurstages an der Borse.

Ein Analyst vermutet, dass die Anderungsrate dasé&der bilanzierten Menge der
gehandelten Aktien entspricht — d. h. das der Isinis um so schneller andert, je mehr Aktien
gehandelt werden. Wenn mehr Aktien verkauft alsagékwverden, bekommt der bilanzierte
Handel ein negatives Vorzeichen und wenn mehr Algiekauft als verkauft werden, dann
wird der bilanzierte Handel positiv bewertet.

a Bestimmen Sie grafisch die Anderungsrate degAkiirses zwischen 14:00 Uhr und
15:00 Uhr.
Funktionswerte aus Diagramm entnehmeg; =800, ys = 4300
AnderungsrateA—y = 280074399 — 5002
At (14-15)h h

b: Gegen 9:30 Uhr werden genau so viele Aktieragitkvie verkauft.
Erlautern Sie kurz, wie man diesen Sachverhaltdan Kurve | heraus lesen kann.

Der Aktienkurz bleibt konstant — die Tangente ankiirve gegen 9:30 Uhr ist
waagrecht

Die 4 Diagramme zeigen 4 mogliche Handelsbilanzémyualitativ. Nur eines davon zeigt

den gewilinschten Zusammenhang richtig.

c: Finden Sie das richtige Diagramm heraus, inderdis 3 anderen mit jeweils einer
zutreffenden Begrindung ausschliel3en.




1 kann nicht zutreffen, ddie Handelsbilanz zum Borsenstart negativ sein mus Kurs fallt
2 kann nicht zutreffen, déie Handelsbilanz zum Borsenstart negativ sein mutesr Kurs fallt
4 kann nicht zutreffen, ddie Handelshilanz gegen 9:30 Uhr eine Nullstellgitae

3. Bestimmen Sie jeweils die Ableitungsfunktiongr)f

a. f(x)———x —5*;
1
f(x): —2x? —5*(—4)*)(_5:_2362_|_20,kF
b: f(x)=(x2—3x)(l )
1
f(x)—(zx—s)( +2)+(x —3x)(—x—):

1 1
24+4x —-3x——6—14+3x—=4x—5
X X

ok flx) = 327 _ 32 2 mit Auflésen der Dif ferenz im Zihler
f'(x) =6x
_ 2
d: ﬂ@:fﬁf
) [(—2 4 2x)(1 — x?) — (—=2x + x%)(—2x)]
flx) = AV =
(1—x?)
=2+ 2x% +2x — 2x — (4x® — 2x3)  —2x% +2x -2
(1 —x2)2 T (1 —x2)2
4, Gegeben ist die Funktionenscligix) =
a Weisen Sie nach, dass alle Funktlonen diedmr@chsensymmetrisch zur y-Achse
sind.
zu zeigen: f(x) = f(—x)
. [, =0* 1 _
Beweis:  f(—x) = [ 2 (_x)2+a2] = -2 +a2 =fx) (w)
b: Weisen Sie nach, das die Ableitungsfunkifpfx)
punktsymmetrisch zum Ursprung ist.
[Zx*(x +a?)—x *(Zx)] 4xa?
fa(x) = (x2+a?)? T x2+a?)?
zZUu zeigen:f’(x) —f0)
N [4#(—x)*a? ] _
Beweis: — f(—x) = i 3 +a2 =fx) (w)
Nun sei a = 2.
C: Zur Bestimmung des Wendepunktes erhélt man fdlgésleichung Herleitung

nicht gefordert !
4-3¥% =0
Bestimmen Sie die Lage der beiden Wendepunktenl W,

wil 15 172 wnaw ro 7
1\ 37 Thgp | U2 T 30 Thos



5.

Gegeben ist die Funktigi{x) = 0,2 * (x — 1)x?

0.5 |

a Stellen Sie die Tangentengleichung im Punkt?@uf.

f'(x) =0,2* (3x2 — 2x)
f(1)=02(3-2)=0,2
ty=f'D(x-1)+f(1)=
02*x(x—1)+0=0,2*xx—0,2
b: Berechnen Sie den Winkel
tan(a) = f'(1) = 0,2 | ~tan™?!
= a =tan"1(0,2) = 11,3°

C: Die Tangente schneidet aus den Koordinatenaaiaddreieck aus. Lasst man das

Dreieck um die x-Achse rotieren, so entsteht eitafRanskorper. Berechnen Sie das
Volumen dieses Kérpers in dm
Annahme: Einheit in dm

V=26h=3@?h=3(02)2)1= 0042 [dm?]

. , . 2((x-2)2(x+9))

Gegeben ist die Ableitungsfunktigh(x) = BT

Erstellen Sie eine Vorzeichentabelle und bestimB8ierdie Monotoniebereiche.
Folgern Sie Art und Lage des Extremwertes.

Erlautern Sie kurz, warum bei x = -2 kein Extremwerliegt.

maogliche VZW bei -5, -2, 2

Faktor -5 -2 2

-2 - - - -
(x-2)° + + + +
(x+5) - + + +
-4 - - - -
(x+2)° - - + +
f‘ + - + +
F 7 \ 7 7

Extremwert: Tiefpunkt bei x =-5 TP(-5/???d. h. y-Wert kann beliebig sein!
Bei x = -2 liegt eine Polstelle mit VZW vor — alkein Extremwert !



